

ОН ПРОШЕЛ АД ПЛЕНА

Родился Василий Николаевич ВАСИН в 1923 году на Рязанщине. А в 1926 году его семья переехала в г. Орехово-Зуево. Здесь он окончил восьмилетнюю школу, а перед самой войной в апреле 41-го поступил работать на бумаго-прядельную фабрику.

Как только началась война, он пошел в военкомат и подал заявление с просьбой направить его в военное училище. Решение последовало быстро, и 25 июня Васин получил повестку с требованием явиться в военкомат. Был он направлен в г. Горький в учебный батальон, расположенный в лагере "Марьино роща". "Вскоре был зачислен в полковую школу по подготовке младшего состава, исполнив таким образом свою мечту стать курсантом.

Но учиться пришлось недолго—всего дней двадцать. Курсанты были зачислены в 15-й мотострелковый полк НКВД, срочно приняли военную присягу, и были отправлены по железной дороге на Карело-финский фронт.

В Карелии немецко-фашистские войска вели крупные наступательные бои, прорвав оборону наших войск, особенно на Ружозерском и Петрозаводском направлениях, продвинувшись в глубь нашей территории на 200-250 км. Для приостановления наступления противника в этот район спешно перебрасывались дополнительные войска.

Финским войскам, участвовавшим в военных действиях и превосходящим нас в технике, удавалось все время окружать наши части. В одном из таких боев финны открыли ураганный огонь. Осколком мины В.

Н. Васин был ранен. Раненых санитары с поля боя переносили в землянки и блиндажи.

Вспоминает Василий Николаевич: "Утром мы услышали нерусскую речь, поняли, что за ночь наши отошли и мы оказались в руках противника. Финны стали забирать из землянок и блиндажей всех, кто там находился. Если никто не отзывался, то бросали туда гранату. Так я попал в плен.

Раненых доставили в пересыльный пункт под Медвежьегорском. Все данные на пленных записывались, а затем они на автомашинах были доставлены на железнодорожную станцию. Оттуда в "телячьих" вагонах раненые пленные были перевезены в госпиталь г. Выборга. В вагонах люди лежали на полу — не было даже нар, раныгноились.

В госпитале военнопленных обслуживали финские врачи и медсестры. Был среди них и русский врач, но он был как переводчик и консультант. Прежде чем положить в палату, пленных помыли, обработали и выдали чистое белье. При взвешивании во мне оказа— лось 30 кг 250 г. Я с трудом ходил. И даже по лестнице поднимался на четвереньках.

В конце декабря 1941 года из госпиталя военнопленные были переведены в лагерь для выздоравливающих, а через месяц отправлены в лесной лагерь на заготовку дров вблизи железнодорожной станции "Кямеря". В лагере было два больших барака, огороженных колючей проволокой. Электроосвещения не было. Спали на голых досках двухэтажных нар, впритык друг к другу. Хлеба давали по 150 граммов на день и два раза в день ели баланду из неочищенной картошки и отрубей. Несколько месяцев не было бани. У пленных завелись вши.

Но выполнение нормы по заготовке дров спрашивали строго. Работали поодиночке, одноручными пилами. Нужно было свалить дерево, обрубить сучки и напилить 1 кубометр дров.

Многие не выдерживали. Смертность была большая. Но на смену умершим постоянно поступало по-



полнение партиями по 20 человек, как на передовой".

Успехи наших войск в конце 1943 и начале 1944 г. сильно обеспокоили немцев. Была полностью снята блокада Ленинграда, освобождена от неприятеля Ленинградская область. Немецкие войска были отброшены к Нарве и Пскову. Они спешно стали вывозить оборудование и стратегические материалы: медь, никель и др. Часть военнопленных лагеря была направлена на погрузку этих грузов. Был в их числе и Васин.

После освобождения нашими войсками городов Выборг, Олонец, Петрозаводск финны пошли на перемирие. 19 сентября 1944 года оно было подписано в Москве.

Начался обмен военнопленных, который проводился на границе. Затем был пересылочный лагерь, из которого Васин В. Н. был направлен работать на шахту № 8 на станции Узловая (тогда Московской области). И прежде чем приступить к работе, прошел Государственную проверку в течение месяца. Работать пришлось в качестве откатчика, а затем и забойщиком. В марте 1945 года Васин был переведен на шахту "Молоотов- уголь". Там он работал десятником (мастером) до 1946 года.

Вернувшись в родной город, В. Н. Васин поступил работать на завод "Респиратор" сборщиком. Работал мастером ОТК и старшим инженером БРИЗа. Трудился В. Н. Васин добросовестно и плодотворно, за что и удостоивался благодарностей и премий. Он награжден медалями Жукова, "За победу над Германией". Труд его оценен правительственной наградой "Ветеран труда".

Сейчас Василий Николаевич на заслуженном отдыхе. Здоровье его подорвано, он инвалид Великой Отечественной войны 2-й группы. В канун Дня защитников Отечества хочется пожелать В. Н. Васину здоровья, сил для борьбы со своими недугами, благополучия в семье.

Г. ОБЧИННИКОВ, председатель Совета ветеранов войны и труда
На снимке: В.Н. Васин.